В диссертационный совет ФГОБУ ВО «Финансовый Университет при Правительстве Российской Федерации» Д 505.001.112

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Глускера Евгения Александровича

на тему: «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Несмотря на постоянное обращение законодателя и высших судов к вопросам регулирования конкуренции и противодействия злоупотреблению доминирующим положением, до сих пор в данной сфере остаются коллизии и противоречия, в связи с чем нет оснований говорить о совершенном правовом регулировании данной сферы. Поэтому выбранная Е.А. Глускером тема диссертационного исследования является актуальной и своевременной, имеет теоретическую и практическую значимость.

Во введении обосновывается актуальность темы, степень ее научной разработанности, научная новизна исследования, определяются его цель и задачи, предмет и объект исследования, формулируются положения, выносимые на защиту.

Необходимо отметить, что все выносимые на защиту положения (в работе 7 положений на защиту) аргументированы, являются новыми и оригинальными, представляют научный интерес для предпринимательского и конкурентного права и заслуживают поддержки.

В частности, представляется важным положение, выносимое на защиту, № 3, которое звучит следующим образом: «Сформулировано определение понятия «доминирующий покупатель», под которым понимается хозяйствующий субъект, обладающий способностью осуществлять деятельность самостоятельно, контролирующий значительную

часть соответствующего рынка в качестве покупателя соответствующего товара, услуги или технологии и имеющий возможность влиять на уровень цен на данном рынке. Доказана возможность злоупотребления доминирующим положением доминирующим покупателем в соответствии с ч. 1 ст. 10 Федерального закона «О защите конкуренции».

Следует согласиться и с положением, выносимым на защиту, № 5: «Обосновано, что отказ от заключения сделки не будет являться злоупотреблением доминирующим положением, если существуют факторы незаменимости продукта или услуги, а также экономической обоснованности совместного использования продукта или услуги на рынке цифровых технологий. Под незаменимостью продукта или услуги подразумевается отсутствие товаров-заменителей или альтернатив, которые могут эффективно выполнять ту же роль».

Отдельного внимания заслуживает вывод Е.А. Глускера о алгоритме ценообразования. Автор абсолютно обосновано пишет «возможные последствия использования алгоритмов доминирующими хозяйствующими субъектами для осуществления монополистического поведения и злоупотребления доминирующим положением в значительной степени упускаются из виду». Следует поддержать и вывод о том, что «алгоритм ценообразования представляет собой последовательность правил, использующих входные данные для установления динамических цен на товары».

Содержание работы свидетельствует о том, что тема раскрыта автором полностью, цель и задачи диссертационного исследования достигнуты. Изучена обширная правоприменительная практика, в том числе стран БРИКС.

Текст изложен ясным профессиональным языком, позволяющим понять и оценить соображения и идеи соискателя.

Подытоживая, можно утверждать, что диссертационное исследование Е.А. Глускера носит самостоятельный и творческий характер. Работа

обладает внутренним единством, научной новизной, свидетельствует о личном вкладе автора в юридическую науку.

Таким образом, диссертационное исследование Глускера Евгения Александровича на тему «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий» отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, a ero автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Генеральный директор ООО «Янгер»

Рябов Михаил Владимирович

14 января 2025 г.





Контактные данные:

Адрес: 302030, г. Орел, ул. Пушкина, д. 54

Телефон: +7 (920) 280-23-14

E-mail: m_ryabov@mail.ru

